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Reakcia na ochorenie COVID-19 – pandémia,  
ktorá sa vyskytuje raz za storočie?

Bill Gates

Prvýkrát publikované 28. februára 2020 v časopise The New England Journal of Medicine.

Copyright © 2020, Massachusetts Medical Society, pretlač povolená

V každej kríze majú lídri dve rovnako dôležité povinnosti – vyriešiť aktuálny prob-
lém a zabrániť jeho opakovanému výskytu. Pandémia ochorenia COVID-19 je toho 
príkladom. Teraz musíme zachraňovať životy a zároveň musíme zlepšiť našu re-
akciu na pandémiu vo všeobecnosti. Prvá úloha je naliehavejšia, no druhá má 
rozhodujúce dlhodobé dôsledky.

Dlhodobá výzva  – zlepšovanie našej schopnosti reagovať na výskyt pandé-
mie  – nie je nová. Odborníci na zdravotníctvo z  celého sveta už roky tvrdili, že 
otázkou nie je, či ďalšia pandémia, ktorej rýchlosť a závažnosť sa vyrovná chríp-
kovej epidémii z roku 1918, nastane, ale kedy sa tak stane.1 Nadácia Billa a Melin-
dy Gatesových venovala v posledných rokoch značné finančné prostriedky na to, 
aby sa svet mohol na takýto scenár lepšie pripraviť.

Aj teraz čelíme naliehavej kríze. V predchádzajúcom týždni sa ochorenie CO-
VID-19 začalo do značnej miery správať ako patogén vyskytujúci sa raz za storo-
čie, ktorého sme sa obávali. Dúfam, že to nebude také zlé, no kým nebudeme mať 
iné informácie, mali by sme predpokladať, že to také bude.

Ochorenie COVID-19 je takou hrozbou z dvoch dôvodov. Po prvé, okrem star-
ších ľudí, ktorí majú zdravotné problémy, môže zabíjať aj zdravých dospelých. 
Z doterajších údajov vyplýva, že riziko smrtnosti je približne 1 %, čo by zname-
nalo, že ochorenie je mnohonásobne závažnejšie než typická sezónna chrípka 
a pohybuje sa niekde medzi pandémiou chrípky v roku 1957 (0,6 %) a pandémiou 
chrípky v roku 1918 (2 %).2

Po druhé, COVID-19 sa dosť ľahko prenáša. Infikovaná osoba priemerne nakazí 
ochorením dve alebo tri ďalšie – čo je exponenciálny nárast. Existujú tiež silné dô-
kazy o tom, že ju môžu prenášať aj ľudia, ktorí majú len mierne ochorenie alebo sú 
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bez príznakov.3  To znamená, že ovládnutie ochorenia COVID-19 bude oveľa ťažšie, 
než to bolo v prípade blízkovýchodného respiračného syndrómu (MERS) alebo zá-
važného akútneho respiračného syndrómu (SARS), ktorý sa šíril oveľa menej efek-
tívne a prenášali ho len ľudia s príznakmi. Ochorením COVID-19 sa len za štvrtinu 
času nakazilo desaťkrát viac ľudí ako ochorením SARS.

Vlády a orgány verejného zdravotníctva na celoštátnej, regionálnej i miestnej 
úrovni môžu počas nasledujúcich týždňov prijať kroky na spomalenie šírenia víru-
su. Vlády darcovských štátov napríklad môžu okrem pomoci vlastným občanom 
pomôcť aj štátom s nízkymi a strednými príjmami pripraviť sa na túto pandémiu.4 

Zdravotné systémy mnohých z  týchto štátov ani tak nemajú dostatok zdrojov 
a patogén ako koronavírus ich môže veľmi rýchlo položiť. A chudobnejšie štáty 
majú len malý politický či ekonomický vplyv, keďže bohatšie štáty sa prirodzene 
snažia uprednostňovať svojich občanov.

Keď teraz pomôžeme štátom Afriky a Južnej Ázie pripraviť sa na pandémiu, 
môžeme zachrániť životy a  spomaliť globálne šírenie vírusu. (Výrazná časť po-
moci, ktorú sme sa s  Melindou zaviazali poskytnúť na naštartovanie globálnej 
reakcie na COVID-19 a ktorá by mohla spolu predstavovať až 100 miliónov USD, je 
zameraná na štáty s nízkymi a strednými príjmami.)

Vo svete sa tiež musí urýchliť práca na lieku a vakcínach proti ochoreniu CO-
VID-19.5

Vedci za niekoľko dní získali sekvenciu genómu vírusu a  vyvinuli niekoľko 
sľubných potenciálnych vakcín a  koalícia Coalition for Epidemic Preparedness 
Innovations už pripravuje až osem sľubných potenciálnych vakcín na klinické 
skúšky. Ak sa preukáže bezpečnosť a účinnosť niektorých z nich na zvieracích mo-
deloch, už v júni by mohli byť pripravené na rozsiahlejšie skúšky. Objavenie lieku 
možno urýchliť aj pomocou celých skupín zlúčenín, ktorých bezpečnosť už bola 
otestovaná, a použitím nových skríningových techník vrátane strojového učenia 
sa na identifikáciu antivirotík, ktoré by mohli byť o niekoľko týždňov pripravené 
na rozsiahle klinické skúšky.

Všetky tieto kroky by pomohli riešiť súčasnú krízu. Potrebujeme však spraviť 
aj väčšie systémové zmeny, aby sme mohli efektívnejšie a účinnejšie zareagovať, 
keď príde ďalšia pandémia.
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Základom je pomôcť štátom s nízkymi a strednými príjmami posilniť ich sys-
témy primárnej zdravotnej starostlivosti. Keď vybudujeme kliniku, vytvárame 
zároveň aj časť infraštruktúry na boj s  epidémiami. Kvalifikovaní zdravotnícki 
pracovníci sa neobmedzujú len na podávanie vakcín – môžu tiež sledovať cha-
rakteristiky ochorenia a  byť súčasťou systémov včasného varovania, ktoré svet 
upozornia na potenciálny vznik pandémie.

Musíme investovať aj do monitorovania ochorení a databázy prípadov, ktorá 
bude príslušným organizáciám okamžite k dispozícii, a vytvoriť pravidlá, podľa 
ktorých budú jednotlivé štáty povinné si navzájom poskytovať informácie. Vlá-
dy by mali mať prístup k zoznamu kvalifikovaných pracovníkov – od miestnych 
lídrov až po globálnych odborníkov, ktorí sú pripravení okamžite začať bojovať 
s epidémiou, ako aj zoznamy zásob, ktoré je potrebné v núdzovom stave vytvoriť 
alebo presmerovať.

Okrem toho potrebujeme vybudovať systém, ktorý dokáže vyvíjať bezpeč-
né a účinné vakcíny a antivirotiká, zaistiť ich schválenie a dodať miliardy dávok 
v priebehu niekoľkých mesiacov po tom, ako sa rýchlo sa šíriaci patogén objaví. 
Ide o náročnú úlohu, ktorá sa spája s prekážkami technického, diplomatického 
aj  rozpočtového charakteru a vyžaduje si partnerstvo verejného a súkromného 
sektora. Všetky tieto prekážky sa však dajú prekonať.

Jedným z najväčších technických problémov spojených s vakcínami je zdoko-
nalenie starých spôsobov výroby bielkovín, ktoré sú v reakcii na epidémiu príliš 
pomalé. Musíme vytvoriť platformy, ktoré majú predvídateľnú bezpečnosť, aby 
mohli byť kontroly zo strany regulačných orgánov rýchle a výrobcovia mohli pri 
nízkych nákladoch ľahko vyrábať dávky v masovom rozsahu. Pokiaľ ide o antivi-
rotiká, potrebujeme organizovaný systém na rýchly a štandardizovaný skríning 
existujúcich liekov a potenciálnych molekúl.

Ďalší technický problém sa týka konštruktov na báze nukleových kyselín. Mož-
no ich vytvoriť do niekoľkých hodín po sekvenovaní genómu vírusu, no teraz mu-
síme nájsť spôsoby ich produkcie vo veľkom rozsahu.

Okrem týchto technických riešení budeme potrebovať aj diplomatické sna-
hy, ktoré podnietia medzinárodnú spoluprácu a výmenu údajov. Vývoj antivi-
rotík a vakcín zahŕňa rozsiahle klinické skúšky a licenčné dohody, ktoré by sa 
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neobmedzili na jeden štát. Mali by sme vyťažiť čo najviac z globálnych fór, kto-
ré pomáhajú dosahovať konsenzus, pokiaľ ide o priority výskumu a protokoly 
skúšania, aby sľubné potenciálne vakcíny a antivirotiká mohli týmto procesom 
rýchlo prejsť. Medzi takéto platformy patria Plán výskumu a  vývoja Svetovej 
zdravotníckej organizácie, sieť skúšaní Medzinárodného konzorcia pre závaž-
né akútne respiračné a  nové infekcie a  Globálna výskumná spolupráca pre 
pripravenosť na infekčné ochorenia. Cieľom tejto práce by malo byť získanie 
jednoznačných výsledkov klinických skúšok a schválenia regulačnými orgánmi 
do troch mesiacov alebo v ešte kratšom čase, a to bez ohrozenia bezpečnosti 
pacientov.

Potom tu je otázka financovania. Rozpočty na tieto činnosti sa musia niekoľ-
konásobne navýšiť. Na realizáciu skúšaní tretej fázy a  zabezpečenie schválenia 
vakcín proti koronavírusu regulačnými orgánmi sú potrebné ďalšie miliardy do-
lárov a ďalšie prostriedky budú potrebné na zlepšenie sledovania ochorenia a re-
akcie naň.

Financovať to musia vlády, pretože pandemické výrobky predstavujú mimo-
riadne rizikové investície. Verejné financovanie minimalizuje riziko pre farmace-
utické spoločnosti, ktoré sa vďaka tomu budú môcť do týchto úloh odhodlane 
pustiť. Vlády a ďalší darcovia budú musieť v globálnom verejnom záujme financo-
vať výrobné zariadenia, ktoré dokážu priniesť vakcíny v priebehu niekoľkých týž-
dňov. Takéto zariadenia môžu za normálnych okolností vyrábať vakcíny potreb-
né v rámci obvyklých imunizačných programov a počas pandémie sa ich výroba 
bude môcť rýchlo preorientovať. Vlády budú musieť financovať aj obstarávanie 
a distribúciu vakcín populáciám, ktoré ju potrebujú.

Miliardy dolárov na opatrenia proti pandémii  – to je veľa peňazí. Vyrieše-
nie problému si ich však vyžaduje. A vzhľadom na ekonomické problémy, ktoré 
môže epidémia spôsobiť – už teraz vidíme, ako COVID-19 dokáže narušiť dodá-
vateľské reťazce a  akciové trhy, nehovoriac o  obetiach na životoch  –, to bude 
dobrá investícia.

Na záver je potrebné uviesť, že vlády sa so zdravotníckym sektorom budú mu-
sieť dohodnúť na tom, že počas pandémie nebude možné vakcíny a antivirotiká 
predať tomu, kto za ne ponúkne najvyššiu sumu. Mali by byť dostupné a cenovo 
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prijateľné pre ľudí, ktorí sú v epicentre pandémie a potrebujú ich najviac. Takáto 
distribúcia je nielen správna, ale ide aj o vhodnú stratégiu, ako zabrániť prenosu 
ochorenia a predísť budúcim pandémiám. Lídri by mali tieto opatrenia prijať te-
raz. Nemáme času nazvyš.
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ÚVOD

Dňa 31. decembra 2019 ohlásili čínske zdravotné orgány niekoľko prípadov akút-
neho respiračného ochorenia u osôb, ktoré mali nejaký vzťah k trhovisku Huanan 
s morskými živočíchmi a zvieratami v meste Wu -chan v provincii Chu -pej v stred-
nej Číne.

V nasledujúcich dňoch sa počet prípadov znásobil a dostal čínsky zdravotný 
systém na kolená, preto čínska vláda v snahe dostať šírenie vírusu pod kontro-
lu prijala jeden z  najdrastickejších krokov, ktorý dnes poznáme ako „uzavretie 
mesta Wu -chan“. Keď Čína uzavrela jedno zo svojich najľudnatejších miest, po 
celom svete to vyvolalo obrovskú vlnu špekulácií. Neskôr vyšlo najavo, že čínski 
predstavitelia úmyselne zatajili informácie o tom, že zamestnancov nemocnice 
infikovali pacienti – čo je charakteristický znak nákazy.

V zúfalej snahe dostať epicentrum vírusu pod kontrolu bolo zjavné, že epidé-
mia nebola ohraničená, pretože prípady začali hlásiť aj ďalšie štáty. Dňa 21. janu-
ára 2020 bola infekcia vírusom 2019-nCoV diagnostikovaná prvej osobe v Spoje-
ných štátoch amerických. Koncom februára bola prvá nákaza potvrdená v okrese 
Santa Clara v Kalifornii. V tejto fáze sa podmienky vzhľadom na domáce šírenie 
vírusu a kontakt s ochorením COVID-19 zmenili – už nestačilo vírus len izolovať, 
ale v záujme skorého zistenia ochorenia a jeho liečby bolo potrebné zaviesť via-
cero stratégií.

Krátko na to americké Centrum pre kontrolu a prevenciu chorôb (CDC) zmeni-
lo svoje stratégie a začalo naliehať na podniky, zdravotné zariadenia, ba dokonca 
aj školy, aby naplánovali spôsoby obmedzenia vplyvu ochorenia počas jeho šíre-
nia sa medzi ľuďmi.

Z vyjadrení popredných odborníkov na zdravotnú starostlivosť vyplýva, že ne-
vedia, ako si majú s týmto novým, vysoko nákazlivým vírusom poradiť. Ako pove-
dal generálny riaditeľ Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) Tedros Adhanom 
Ghebreyesus: „Ochorenie COVID-19 je ako neprebádané územie. Ešte nikdy sme 



– 18 –

TESS PENNINGTONOVÁ: AKO ČELIŤ KORONAVÍRUSU

nemali do činenia s  respiračným patogénom, ktorý sa dokáže prenášať medzi 
ľuďmi a jeho šírenie sa dá zároveň zastaviť vhodnými opatreniami.“1

Svet je na pokraji novej pandémie a mnoho ľudí sa pýta, ako k tomu došlo. 
Rovnako ako všetky vírusy, aj koronavírus je vo všeobecnosti inteligentný a vďaka 
svojej meniacej sa povahe a schopnosti mutovať i prežívať je pre nás záhadou. 
Vírusy ohrozujú zdravie ľudí a zvierat od nepamäti a napriek vyspelosti súčasných 
zdravotných systémov sme ešte nedokázali vyvinúť univerzálnu vakcínu, ani 
účinné antivirotiká.

Situácia spojená s ochorením COVID-19 sa rýchlo mení a odborníci na zdravot-
nú starostlivosť na celom svete sa snažia nájsť odpovede na tie najdôležitejšie otáz-
ky – ako dokáže z epidemiologického hľadiska táto „vraždiaca chrípka“ spôsobiť 
ľudstvu toľké nešťastie. Ani po storočí  skúmania vírusov vedci ešte nevedia, ako 
mnohé vírusy pôsobia, ako sa správajú bielkoviny vo víruse, ako vírusy spolu komu-
nikujú a ovplyvňujú hostiteľské bunky. Nezodpovedané môžu ostať dokonca aj tie 
najjednoduchšie otázky týkajúce sa virológie. Skutočnosť, že taký mikroskopický 
nebunkový organizmus dokáže uniknúť tým najväčším mysliteľom, je frustrujúca 
a veľmi neobvyklá. Každý virológ chce tieto odpovede odhaliť a verí, že nájde aj liek.

A  hoci karanténa, obmedzenie cestovania a  zvýšený skríning koronavírusu 
u osôb prichádzajúcich do konkrétneho štátu a odchádzajúcich z neho pomáhajú 
zmierniť šírenie ochorenia COVID-19, mnoho ľudí sa domnieva, že je to jednodu-
cho málo a príliš neskoro. Je síce ešte priskoro vyvodzovať závery, špekuluje sa 
však o tom, že koronavírus bol v Spojených štátoch amerických už počas týždňov 
bez preventívnych opatrení, čiže skôr, než si to úrady uvedomili. A keďže nákaza 
je tu, nepochybne je čas prijať vhodné kroky na to, aby ste ochránili zdravie a bez-
pečnosť svojej rodiny.

Ako vám táto kniha pomôže
Možno ste si túto knihu kúpili v reakcii na úvodnú vlnu ochorenia COVID-19, ktorá 
svet zasiahla. Možno si mnoho ľudí myslí, že na prípravu je už neskoro, pretože 
ochorenie sa už rozšírilo alebo sa zdá byť pod kontrolou. Neuvedomujete si však, 
že odborníci hovoria o možnej druhej vlne, ktorá by v prípade, že nebudeme mať 
vakcínu, mohla mať oveľa ďalekosiahlejšie následky ako tá prvá.
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Táto kniha neobsahuje len základné odporúčania CDC ako umývanie rúk a do-
držiavanie vzdialenosti medzi ľuďmi. Vysvetľuje stratégie, ktoré CDC používa na 
meranie progresu ochorenia. Pozrieme sa na pandémie v dejinách ľudstva a po-
učíme sa z nich, aby bola vaša rodina lepšie pripravená na to, čo príde. Pomôže 
vám vyhotoviť si plán osobnej pripravenosti, ktorý bude možné rýchlo uviesť do 
praxe. Najlepšia rada, ktorú vám autorka tejto knihy môže dať, je začať sa pri-
pravovať teraz, skôr než vypukne panika. Veci nevyhnutné pre život ako potrava, 
voda, lieky a hygienické potreby počas pandémie rýchlo zmiznú a ich nedostatok 
by mohol trvať počas celej pandémie.

A čo je snáď najdôležitejšie, hoci verejní predstavitelia z oblasti zdravotníctva 
hovoria, že tento nový vírus nevyvoláva veľké obavy, dianie v niektorých častiach 
sveta svedčí o opaku – teraz je čas pripraviť sa na pravdepodobnosť nákazy, kto-
rá ovplyvní váš každodenný život vrátane dodržiavania vzdialenosti medzi ľuďmi 
v miestnych obchodoch a podnikaní a vzdelávania na diaľku. Je dôležité vedieť, 
čomu čelíme z  hľadiska zmien v  spôsobe života či ekonomických turbulencií 
a ako v konečnom dôsledku zachovať zdravie našich rodín. Na celom svete vyvo-
láva obavy skutočnosť, že tento rýchlo sa šíriaci patogén dokáže zabiť desiatky 
miliónov ľudí, narušiť ekonomiku a  destabilizovať národnú bezpečnosť. A  ako 
sme toho boli svedkami v našej histórii, hoci COVID-19 nakoniec zmizne, vírusy tu 
ostanú naveky. Len si budú hľadať nové spôsoby infikovania a šírenia sa. Vírusy 
chcú rovnako ako my prežiť.
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